

# 集中曝光! 中央生态环保督察通报7起典型案例

新华社 高敬 黄晔

6日,第二轮第四批中央生态环境保护督察组对7个典型案例进行集中通报。

目前,7个督察组正分别对吉林、山东、湖北、广东、四川5省以及中国有色集团、中国黄金集团2家企业进行为期1个月的督察。

督察组在吉林省发现,长春市绿园区城市管理行政执法局将24万余吨混有大量生活垃圾的建筑垃圾违法填埋在农安县烧锅镇第二机砖厂的取土坑,严重威胁地下水安全。督察组对坑内地下水进行采样检测,结果显示坑内地下水多项指标严重超标,其中菌落总数超地下水Ⅲ类标准限值1199倍。

督察发现,山东省泰安市宁阳化工产业园工业污水长期直排,环境污染问题突出。这一产业园长期忽视环境基础设施建设,园区污水总管沿海子河存在多个溢流口,高浓度化工废水长期直排,海子河水质受到严重污染。

第一轮中央生态环境保护督察和“回头看”均指出湖北省磷化工及磷石膏污染控制不力问题。此次督察中,督察组发现湖北省黄冈、孝感、襄阳等市推进磷石膏资源化综合利用不力,污染问题突出。全省磷石膏库有18座距长江和汉江干流不足5公里,最近1座距长江仅50米。多家化工企业存在污染问题,还有企业通过雨水口

偷排污水。

督察组认为,广东省茂名市全市污水集中收集率仅为34.5%,不足全省平均水平的一半,污水管网缺口巨大,大量生活污水直排。受污水管网建设滞后影响,城区污水处理厂进水浓度和运行负荷长期偏低。同时,多家污水处理厂“晒太阳”不能正常投运。

在四川,督察组提出,2014年以来,遂宁新景源生物环保科技有限公司从污水处理厂接收大量污泥,在未采取任何无害化措施的情况下,假借“土壤改良”名义,将10.51万吨污泥直接倾倒入租用土地内。企业还违法接收天然气脱硫石膏约300吨,并将其中230吨填埋于租用土地内,形成510吨灰白色固体混合物,经鉴别属于危险废物,涉嫌环境污染犯罪。

督察组发现,中国有色矿业集团有限公司下属大冶有色金属集团控股有限公司污染治理不到位,烟气大量泄漏,大量含重金属的污泥和废水跑冒滴漏进入雨水管网。丰山铜矿尾矿库距离长江干流800余米,尾矿库废水直排长江,存在风险隐患。

督察组通报,中国黄金集团位于云南、广西、贵州3地的13家矿山企业中,9家企业主体责任缺失,存在违规越界露天开采造成生态破坏、超标排放造成地表水污染等问题。

对这些典型案例,督察组将进一步调查核实有关情况,并按要求做好后续督察工作。

## “毅力”号采集到火星岩石样本

新华社 袁原

美国国家航空航天局5日确认,“毅力”号火星车成功采集到火星岩石样本。

“到手了!”美国国家航空航天局在社交媒体推特账户当天以“毅力”号口吻发布消息:“在光照条件不错的情况下,你们可以看见我采集到的岩芯还在样本管里。”推文配发了一张岩石样本在样本管内的特写照片。

据德新社报道,岩芯样本仅比一支铅笔粗一点。“毅力”号1日传回的初期图像显示,已经在火星一块岩石上成功钻孔,采集到样本。不过,在晚些时候拍摄的图像由于光线不佳,地面工作人员看不清样本管内情况,不能确认样本是否仍在管中,只能等待火星车4日再次传回图像。

“毅力”号今年8月首次尝试采集火星岩石样本,尽管当时回传图像显示钻孔看上去不错,但样本管内空空如也。工作人员分析,这或许是因为岩石强度不够,“毅力”号打钻过程中把岩体击成碎末,无从收集有效样本。

“毅力”号今年2月抵达火星,开始执行为期两年的探测任务。“毅力”号选择在耶泽罗陨石坑着陆,因为那里曾是一块三角洲,有可能在此发现过去微生物生命存在的迹象。

美国国家航空航天局希望在火星收集35份样本,10年后送回地球。届时,研究人员将分析样本,研究火星是否存在微生物生命。

## 英国拟延长卵子、精子和胚胎冷冻期限至55年

新华社 欧飒

英国政府计划将卵子、精子和胚胎的冷冻期限从10年延长到55年。

根据英国现行规定,人们冷冻卵子、精子或胚胎满10年后,必须决定是否用于生育或销毁,不能继续冷冻。

据《泰晤士报》6日报道,英国卫生部建议延长期限至55年。其间,冷冻卵子、精子或胚胎者在每10年节点可决定是否用于生育、继续冷冻或销毁。这项计划需英国议会批准才能生效。

英国独立咨询机构纳菲尔德生物伦理学协会支持延长冷冻期限,认为这“几乎没有争议”。

不过,英国卫生部说,延长期限的规定不应适用于所有情况。冷冻卵子、精子和胚胎所有者死后的使用情况,以及使用第三方冷冻卵子、精子和胚胎的情况应另当别论。

根据现行规定,受疾病影响不能生育的英国女性可冷冻卵子55年,其他女性冷冻卵子满10年不使用则须销毁。

据《泰晤士报》报道,英国最初设置10年期限,因为当时技术只能保证冷冻卵子、精子或胚胎10年不变质。研究显示,新技术几乎可以无限期冷冻卵子,且卵子质量不受影响。

## 以色列连体姐妹分离手术成功

新华社 袁原

以色列一对连体姐妹后脑勺相连,出生一年多后接受分离手术成功,终于能够面对面看见对方。

以色列索罗卡大学医学中心5日宣布,在上周末通过手术成功分离这对连体姐妹,手术时长超过12个小时,手术环节包括为两姐妹分别进行颅骨重建和头皮移植。索罗卡大学医学中心为此花费数月准备,邀请数十位国内外专家参与。

《以色列时报》援引医生伊萨克·拉扎尔的话报道,手术准备复杂,医院专门将单人用重症监护室改造成双人用,还制作了三维模型供医生练习手术操作。

自去年8月出生以来,这对姐妹后脑勺相连,无法转动头部。手术后的照片显示,两姐妹头部裹着绷带,面对面躺在同一张床上。医生说,她们康复良好,能够自主呼吸、进食。

## 2022年《故宫日历》发布

9月6日,记者拍摄2022年《故宫日历》。

当日,2022年《故宫日历》发布会在北京故宫博物院建福宫举行。2022年《故宫日历》以“吉虎迎新岁,山河庆升平”为主题,全书选取故宫馆藏的表现虎与武备、骑射、运动相关的文物藏品,从不同角度呈现了365件不同朝代、不同类型、不同材质的珍贵文物,分别展现了虎虎生威、吉虎迎瑞、虎啸丹青、冬运冰嬉等丰富内容。

新华社 金良快 摄



## “护苗2021”专项行动为中小学秋季开学保驾护航

新华社 史竞男 王鹏

按照全国“扫黄打非”办公室部署安排,各地“扫黄打非”部门近期深入开展“护苗2021”专项行动,在专项整治暑期文化市场基础上,积极开展“护苗·开学季”活动,为中小学秋季开学保驾护航。

全国“扫黄打非”办公室通报显示,2021年暑期“扫黄打非”部门加强网上网下文化市场监管,并开展正面宣传教育,工作成效显著。7月和8月,全国累计查缴少儿类非法出版物52.3万件,查删网络有害信息12.6万余条,查办侵权盗版案件177起,并成功查处多起涉未成年人色情信息案件。各地建立一批“护苗”工作站,开展系列“绿书签”宣传教育活动2400多场次。

全国“扫黄打非”办公室负责人介绍,今秋开学季,“扫黄打非”部门将聚焦小学生学习所使用的书籍材料及学习用品,常出入的校园周边文化经营场所,未成年人易接触、常使用的网站和应用等方面落实“护苗”重点任务。

一是迅速开展少儿图书市场专项检查,依法严查各类

侵权盗版行为,杜绝侵权盗版教材教辅流入校园。二是全面检查校园周边重点市场点位,重点查验出版物经营资质和出版物、相关印刷品、放映内容等是否存在夹杂“黄暴毒”等有害信息,对发现的非法出版物及有害内容一律依法处置。三是深层清理重点网络平台不良内容,组织力量加强网络巡查,及时协调执法部门深度清理重点网站上对未成年人具有诱导性的不良内容,对发现的重点线索要扩线深挖,力争成案,依法惩处,加大对违法犯罪行为的打击力度。四是协同破解未成年人网络沉迷难题,会同出版管理等部门,加强对防止未成年人沉迷网络游戏有关措施落实情况的监督检查,通过“净网直通车”工作机制监督网络产品和服务提供者履行预防未成年人沉迷网络的相关义务。

此外,为加强宣传引导,各地“扫黄打非”部门结合本地实际,会同有关部门组织开展“开学第一课”等活动,把网络安全教育、防范校园欺凌及性侵害、抵制有害信息和不良文化、预防网络沉迷等主题融入其中,积极引导未成年人增强安全成长意识、提升自我保护能力。